
ΕΙΣΗΓΗΣΗ Α/ΤΕΕ – ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΚΟΛΕΓΙΩΝ ΣΤΟ ΤΕΕ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ 
ΣΚΛΗΡΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΣΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΩΝ 

Εισαγωγή 

Η αναγνώριση και η εγγραφή αποφοίτων κολεγίων στο ΤΕΕ συνιστούν θεσμική εκτροπή: αποδομούν την 
ισοτιμία του Διπλώματος των δημόσιων Πολυτεχνείων, υπονομεύουν την αξιοπρέπεια του 
επαγγέλματος του μηχανικού και οδηγούν σε συνολική υποβάθμιση των ακαδημαϊκών κριτηρίων. 

Παρά τις διαδοχικές αποφάσεις των οργάνων του ΤΕΕ, με κορυφαία την σχεδόν ομόφωνη Απόφαση της 
Αντιπροσωπείας του Δεκεμβρίου 2020 που αποκλείει ρητά την εγγραφή αποφοίτων κολεγίων, η 
σημερινή Διοίκηση με επικεφαλής τον  Πρόεδρο και τις παρατάξεις που τον στηρίζουν (ΔΚΜ, ΔΗΣΥΜ, 
ΔΗΠΑΜ, ΕΛΕΜ) δεν έχει προβεί σε καμία θεσμική πρωτοβουλία, δυναμική αντίδραση ή νομική 
ενέργεια προσβολής των αποφάσεων ισοδυναμίας μέχρι στιγμής. 

Αντιθέτως, η πλειοψηφία της Διοίκησης εισηγείται πρόταση σύμφωνα με την οποία «το ΤΕΕ ιδρύει 
Μητρώα ανάλογα με τα επίπεδα Σπουδών 5ετή, 4ετή, 3ετή και ορίζει τα προαπαιτούμενα για την 
ανάληψη διαβαθμισμένων τεχνικών ευθυνών κατά την άσκηση του επαγγέλματος από Διπλωματούχους 
και Πτυχιούχους Μηχανικούς κάθε Μητρώου μέσω εξετάσεων για την άδεια άσκησης του 
επαγγέλματος, στις ειδικότητες των μηχανικών» . Με δεδομένο ότι τα κολέγια έχουν 5ετή προγράμματα 
σπουδών και το προτεινόμενο εξεταστικό σύστημα είναι κοινό, όχι μόνο δεν θα προβλέπεται 
περιορισμένη πρόσβαση σε επαγγελματικά δικαιώματα αλλά αντιθέτως οι απόφοιτοι των κολεγίων θα 
έχουν στο τέλος πρόσβαση στην ανώτατη τεχνική βαθμίδα και ευθύνη… Και την ίδια στιγμή τα 
διπλώματα των ελληνικών πενταετών πολυτεχνικών σχολών και τμημάτων οδηγούνται σε χυδαία 
υποβάθμιση με την επιβολή σκληρών εξετάσεων στους αποφοίτους τους. 

Παράλληλα, το Αυτοτελές Τμήμα Εφαρμογής Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας (ΑΤΕΕΝ) – χωρίς κανένα έλεγχο, 
επαρκή επιστημονική στελέχωση και δημοσιότητα – χορηγεί αφειδώς επαγγελματικές ισοδυναμίες 
πτυχίων κολεγίων με τα πενταετή διπλώματα των μηχανικών. Οι αποφάσεις αυτές, προϊόν του Ν. 
4635/2019, αποτελούν μείζονα απειλή για τον θεσμικό ρόλο του ΤΕΕ. 

Ταυτόχρονα, το ΤΕΕ δεν έχει προσβάλλει τις αποφάσεις του ΑΤΕΕΝ, ως έχει τη δυνατότητα με το που 
αυτές περιέλθουν σε γνώση του. Η σχετική γνωμοδότηση του Γραφείου Δικαστικού αναδεικνύει ότι το 
ΤΕΕ δεν ασκεί το νόμιμο δικαίωμα του να προσβάλλει τις αποφάσεις του ΑΤΕΕΝ, ανοίγοντας  τον δρόμο 
για τις δικαστικές αποφάσεις που ακολούθησαν  .  

Συγκεκριμένα αναφέρει «η αμφισβήτηση του περιεχομένου της υπό στοιχεία …….. απόφασης του 
Α.Τ.Ε.Ε.Ν. (σύγκριση προγραμμάτων σπουδών, αποτέλεσμα υποβολής σε γραπτή δοκιμασία κλπ) 
εδύνατο να αποτελέσει αντικείμενο αυτοτελούς δικαστικής προσβολής της από το Τ.Ε.Ε., ως αυτό είχε 
νόμιμο δικαίωμα, το οποίο, όμως, ουδέποτε ασκήθηκε. Τούτο, είχε ως αποτέλεσμα να εκδοθεί η 
834/2023 απόφαση του Δ.Εφ.Αθ., με την οποία έγινε δεκτό ότι, εφ' όσον η ανωτέρω απόφαση του 
Α.Τ.Ε.Ε.Ν. δεν προσεβλήθη δικαστικώς ή εν γένει δεν αμφισβητήθηκε από το Τ.Ε.Ε., καλύπτεται 
από το τεκμήριο νομιμότητας των διοικητικών πράξεων, δηλαδή παράγει κανονικά όλα τα έννομα 
αποτελέσματά της» 

Η απραξία της Διοίκησης δεν είναι απλή αβλεψία αλλά στοχευμένη πολιτική επιλογή. Η σιωπή και η 
αδράνεια δεν είναι ουδέτερες στάσεις: όταν οι θεσμοί πλήττονται, η μη αντίδραση ισοδυναμεί με 
συναίνεση. 



Η θέση της ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ ΤΕΕ 

Η ΣΥΜΜΑΧΙΑ διαχρονικά υπερασπίζεται τα ενιαία και αδιάσπαστα πενταετή διπλώματα σπουδών 
μηχανικού ως τη μόνη ικανή και αναγκαία συνθήκη για την εγγραφή στο ΤΕΕ και την άσκηση του 
επαγγέλματος του Μηχανικού.  

 

Συμπέρασμα 

Η υπεράσπιση του θεσμικού ρόλου του ΤΕΕ και της ισοτιμίας του Διπλώματος των Πολυτεχνείων δεν 
είναι μια επιλογή που μπορεί να αναβάλλεται. Είναι καθήκον απέναντι στους συναδέλφους μηχανικούς, 
στην κοινωνία και στην ασφάλεια των έργων. 

Η Αντιπροσωπεία ΤΕΕ οφείλει να σταματήσει την παράτυπη συναίνεση και να κινηθεί άμεσα, όπως 
προβλέπει το θεσμικό πλαίσιο και όπως απαιτούν οι αποφάσεις της ίδιας της Αντιπροσωπείας. 

Σχέδιο Απόφασης 

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω, η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ επαναβεβαιώνει την απόφαση του 
Οκτωβρίου 2025 και αποφασίζει: 

1. Δέσμευση μη εγγραφής. Η Αντιπροσωπεία ΤΕΕ επαναβεβαιώνει την απόφαση του Δεκεμβρίου 
του 2020 και δηλώνει ότι δεν θα κάνει αποδεκτή καμία εγγραφή αποφοίτου κολεγίου στο Μητρώο 
του ΤΕΕ. 

2. Άμεση προσβολή αποφάσεων ΑΤΕΕΝ. Το ΤΕΕ κινεί άμεσα νομικές  διαδικασίες για την 
προσβολή όλων των αποφάσεων του ΑΤΕΕΝ που περιέρχονται σε γνώση του και αφορούν 
επαγγελματική ισοδυναμία αποφοίτων κολεγίων με τα διπλώματα μηχανικού.  

3. Ενεργοποίηση νομικών υπηρεσιών. Αναθέτει στο Τμήμα Επαγγελματικών Θεμάτων και στις 
νομικές υπηρεσίες του ΤΕΕ, με τη συνδρομή εξωτερικών νομικών συμβούλων αν χρειαστεί, την 
προετοιμασία, κατάρτιση και κατάθεση ενδίκων μέσων. 

4. Νομοθετική Πρωτοβουλία. Εξουσιοδοτεί τη Διοικούσα Επιτροπή να προχωρήσει σε κατάρτιση 
νομοθετικής τροπολογίας για την κατάργηση του ΑΤΕΕΝ και της δυνατότητας απονομής 
επαγγελματικών ισοδυναμιών σε αποφοίτους κολεγίων. 

5. Συνεργασία με Πολυτεχνικές Σχολές και Επιτροπές. Συγκροτεί κοινή επιτροπή με συμμετοχή 
Πολυτεχνικών Σχολών και Επιστημονικών Επιτροπών του ΤΕΕ για τον καθορισμό κριτηρίων που 
θα διασφαλίσουν το ακαδημαϊκό κύρος και την επαγγελματική επάρκεια των Τίτλων Σπουδών 
Μηχανικού. 

6. Ενημέρωση και λογοδοσία. Προχωράει σε ενημέρωση προς όλα τα μέλη του ΤΕΕ για τις κινήσεις 
της Διοίκησης και πλήρης λογοδοσία ως προς την πρόοδο των νομικών ενεργειών. 

7. Διατήρηση του συστήματος απονομής της άδειας άσκησης επαγγέλματος ως έχει για τους 
αποφοίτους των πενταετών ελληνικών πολυτεχνικών σχολών και τμημάτων. 

 

 


